



> RETOURADRES Postbus 1992, 6201 BZ Maastricht

Aan de fractie van VVD
de heer G.M. Noteborn

BEZOEKADRES
Mosae Forum 10
6211 DW Maastricht

POSTADRES
Postbus 1992
6201 BZ Maastricht

ONDERWERP
Schriftelijke vragen inzake burgerbegroting

DATUM
12 februari 2026
Verzonden: 12-02-2026

BIJLAGEN
--

BEHANDELD DOOR
A (Alexander) Moraal

TELEFOONNUMMER
043 35

ONZE REFERENTIE
2026.00316

E-MAILADRES
Alexander.Moraal@maastricht.nl

FAXNUMMER

UW REFERENTIE

Geachte heer Noteborn,

Voorafgaand aan de beantwoording van uw aanvullende vragen over de Burgerbegroting hecht ik eraan het volgende te melden. De Burgerbegroting is in Maastricht onderdeel van het Coalitieakkoord 2022–2026, waarin nadrukkelijk wordt ingezet op verbondenheid en versterking van de rol van inwoners in agenderen, meedenken en meebepalen, en uit de door uw raad vastgestelde begroting 2023, die het coalitieakkoord als richtinggevend kompas beschouwt voor het handelen van het college in deze bestuursperiode.

Na afloop van elke editie wordt het proces uitgebreid geëvalueerd, waarbij diverse verbeterpunten worden doorgevoerd om het instrument toegankelijker, inzichtelijker en gebruiksvriendelijker te maken. Ook stond afgelopen juni een evaluatie van alle participatie instrumenten in de domeinvergadering van Algemene Zaken op de agenda. In de aanloop naar de derde en huidige editie is daarom bewust gekozen voor een persoonlijke en inwonersgerichte aanpak. Zo zijn er gerichte wijkbezoeken georganiseerd in stadsdelen die in eerdere edities ondervertegenwoordigd waren, is er geflyerd bij winkelcentra, en zijn indieners in het Meedenkhuis verder geholpen met hun initiatief, terwijl in Centre Céramique aanvullende ondersteuning werd geboden bij het digitaal indienen. Daar waar inwoners vragen of ondersteuning nodig hadden, is deze persoonlijk geboden door het team Burgerbegroting.

Het uitgangspunt blijft dat de Burgerbegroting een instrument is voor alle inwoners van Maastricht, waarin ruimte wordt geboden om gezamenlijke ideeën voor de stad verder te brengen. De mobilisatiekracht van de samenleving en de ondersteuning door de gemeente gaan hierbij hand in hand. De ervaringen uit deze vierde editie worden wederom meegenomen bij de voorbereiding van een volgende editie, om het proces verder te verbeteren en toegankelijk te houden.

Onderstaand treft u de beantwoording aan van de schriftelijke vragen die uw fractie gesteld heeft.

Vraag 1:

Kunt u een gedetailleerd overzicht geven van de totale organisatiekosten van de Burgerbegroting over de afgelopen vier jaar? Wij vragen hierbij specifiek naar de kosten voor ambtelijke uren (inzet van personeel), externe procesbegeleiding, communicatiecampagnes, drukwerk, de licentiekosten voor gebruikte digitale platforms en kosten uitgegeven voor evenementen?



DATUM
12 februari 2026

Antwoord 1:

Voor een overzicht van de organisatiekosten van de Burgerbegroting over de afgelopen vier jaar verwijs ik naar de door de gemeenteraad vastgestelde Begroting 2023, specifiek paragraaf Burgerbegroting (6.C5) op pagina 228.

In deze begroting is opgenomen dat het budget voor de Burgerbegroting is verhoogd naar €1 miljoen per jaar, waarvan €750.000 bestemd is voor de financiering van activiteiten en €250.000 voor procesgelden. Deze informatie vormt het kader waarbinnen de verschillende kostensoorten, zoals ambtelijke uren, externe procesbegeleiding, communicatiecampagnes, drukwerk, licenties voor digitale platforms en evenementen- zijn ondergebracht.

Vraag 2:

We zijn benieuwd hoeveel ambtenaren aan de burgerbegroting werken en hoeveel fte in totaal? Geef daarbij ook aan of en hoeveel capaciteit gevraagd wordt van andere afdelingen zoals bijvoorbeeld sport, stadsbeheer, cultuur etc.

Antwoord 2:

De Burgerbegroting is ondergebracht binnen het team Coördinatie Gebiedsgericht Werken, net als de eerder genoemde procesgelden. Conform de bestuurlijke opdracht heeft de ambtelijke organisatie de Burgerbegroting als subsidieregeling gecontinueerd. Net als bij andere subsidieregelingen betreft dit een proces waarbij het vaststellen, begeleiden en toetsen van aanvragen een taak is die meerdere vakafdelingen raakt.

Hierdoor is de inzet niet te herleiden tot één team of een vast aantal fte. De kernaafhandeling ligt bij het programmaverantwoordelijke team, maar afdelingen zoals onder meer sport, stadsbeheer, cultuur, sociaal domein en overige beleidsclusters leveren afhankelijk van de inhoud van ingediende voorstellen variabele capaciteit.

De totale inzet verschilt daardoor per jaar en per projectronde en is onderdeel van de reguliere taakuitvoering van deze vakafdelingen binnen het vastgestelde budget voor organisatiekosten.

Vraag 3:

Hoe verhouden de kosten van vraag een en twee (alle kosten die niet uitgekeerd worden aan initiatieven) zich procentueel tot het daadwerkelijke bedrag dat uiteindelijk bij de burgerinitiatieven is uitgekeerd?

Antwoord 3:

Uit de door de raad vastgestelde Begroting 2023 volgt dat jaarlijks €1 miljoen beschikbaar is voor de Burgerbegroting, waarvan €750.000 wordt uitgekeerd aan initiatieven en €250.000 wordt ingezet voor organisatie- en proceskosten. Dit betekent dat circa 75% van het budget direct ten goede komt aan burgerinitiatieven en 25% wordt besteed aan de noodzakelijke uitvoering van het proces. Deze verhouding is de afgelopen jaren consistent geweest, omdat het budget structureel op dezelfde wijze is opgebouwd.

Vraag 4:

Hoeveel extra directe financiële steun aan Maastrichtse sportclubs, cultuurverenigingen en buurtinitiatieven kan gerealiseerd worden als de volledige organisatiekosten van de Burgerbegroting zouden worden omgezet in rechtstreekse subsidies?



DATUM
12 februari 2026

Antwoord 4:

Ook als het volledige bedrag van €1 miljoen rechtstreeks als subsidie zou worden toegekend, blijven dezelfde wettelijke kaders en verplichte toetsingen gelden. Zonder deze toetsing kunnen subsidies niet rechtmatig worden verstrekt. Daarom kan het omzetten van organisatiekosten niet één-op-één leiden tot extra directe steun voor sportclubs, cultuurverenigingen of buurtinitiatieven.

Daarnaast heeft de Burgerbegroting een bredere doelstelling dan alleen financiële verdeling. Het instrument is bedoeld om inwoners zelf te laten bepalen waar een deel van het gemeentelijk budget naartoe gaat en om het gesprek en de verbinding tussen inwoners en de ambtelijke organisatie te versterken. Uit recente evaluaties blijkt bovendien dat de Burgerbegroting in Maastricht "tot wasdom is gekomen" en positief wordt beoordeeld als instrument om participatie, samenwerking en betrokkenheid in de samenleving te vergroten.

Vraag 5:

Heeft het college inzicht in hoeveel tijd en energie een gemiddelde burger of buurtcomité kwijt is aan het doorlopen van het volledige proces van de Burgerbegroting (van aanvraag en promotie tot de lobby voor stemmen en de uiteindelijke verantwoording)?

Antwoord 5:

Na afloop van de tweede editie is het proces uitgebreid geëvalueerd en zijn diverse verbeteringen doorgevoerd om het instrument toegankelijker en gebruiksvriendelijker te maken. In aanloop naar de derde en huidige editie is bewust gekozen voor een persoonlijke en inwonersgerichte aanpak, waaronder gerichte wijkbezoeken in ondervertegenwoordigde gebieden, flyeren bij winkelcentra, ondersteuning bij het Meedenkhuis en hulp bij digitaal indienen in Centre Céramique. Waar inwoners vragen hadden of ondersteuning nodig was, is dit steeds persoonlijk aangeboden door het team Burgerbegroting.

Voor toekomstige edities blijft het college inzetten op verdere vereenvoudiging en verbetering van het proces om deelname voor inwoners zo laagdrempelig mogelijk te maken.

Vraag 6:

Hoe verhoudt deze tijdsbelasting zich tot een normale, directe subsidieaanvraag voor bijvoorbeeld het aanschaffen van sportmateriaal of buurtactiviteiten?

Antwoord 6:

De tijdsinspanning voor deelnemers aan de Burgerbegroting is in de basis vergelijkbaar met een reguliere subsidieaanvraag, waarbij de benodigde inspanning, net als bij andere subsidieregelingen, vooral wordt bepaald door de complexiteit van het project en de vereiste onderbouwing. Om inwoners hierbij te ondersteunen, is voor de meest recente editie het Meedenkhuis ingericht, waar indieners met hulp van inhoudsdeskundigen hun aanvraag compleet en correct konden voorbereiden.

Vraag 7:

Is het college het met de VVD eens dat deze complexe opzet een drempel opwerpt voor de 'gewone' vrijwilliger die geen zin heeft in langdurige participatietrajecten, maar gewoon iets wil betekenen voor zijn of haar vereniging of straat?

Het valt de VVD op dat middelen uit de Burgerbegroting soms worden ingezet voor zaken die tot de kerntaken van de gemeente behoren zoals beheer van de openbare ruimte.



DATUM
12 februari 2026

Antwoord 7:

Uit de beschikbare evaluatie- en feedbackgegevens blijkt dat deelnemers het traject en de samenwerking binnen de Burgerbegroting overwegend positief beoordelen. De evaluatie van eerdere edities laat zien dat deelnemers het proces in het algemeen positief ervaren en dat de Burgerbegroting wordt gezien als een waardevol instrument voor participatie en samenwerking.

Ten aanzien van de inzet van middelen voor initiatieven die raakvlakken hebben met gemeentelijke kerntaken, benadrukt het college dat inwoners zelf bepalen welke projecten worden ingediend. Wanneer een project samenhangt met een lopende gemeentelijke ontwikkeling, wordt steeds beoordeeld of het initiatief kan worden geïntegreerd binnen bestaande plannen en zonder middelen uit de Burgerbegroting kan worden uitgevoerd. Elk jaar zijn er initiatieven die uiteindelijk op een andere wijze tot stand komen, waarbij de Burgerbegroting wél het startpunt vormde voor verdere uitwerking of koppeling aan reguliere gemeentelijke taken.

Soms willen inwoners de inrichting van een openbare ruimte aanpassen wat binnen instandhoudingsbudgetten niet mogelijk is. Zo heeft de gezamenlijke inzet van inwoners voor het Orleansplein geleid tot een ontwerp dat binnenkort wordt uitgevoerd, terwijl deze herinrichting niet binnen de reguliere middelen was voorzien.

Vraag 8:

Kan het college aangeven in hoeverre gelden uit de Burgerbegroting worden gebruikt voor basisonderhoud van de openbare ruimte of reparaties aan gemeentelijke eigendommen of plaatsingen van bijvoorbeeld speeltuintjes, bankjes of groen in de afgelopen jaren?

Antwoord 8:

Projectaanvragen binnen de Burgerbegroting worden altijd vooraf getoetst met de betrokken vakafdelingen. Wanneer een voorgesteld initiatief onderdeel is van een bestaande gemeentelijke ontwikkeling of regulier onderhoud, wordt de aanvraag afgewezen en binnen de reguliere processen uitgevoerd.

In sommige gevallen wijzen vakafdelingen inwoners erop dat hun wens niet binnen de vastgestelde financiële of inhoudelijke kaders kan worden gerealiseerd. In die situaties wordt toegelicht dat via de Burgerbegroting, mits er voldoende draagvlak is, wel middelen kunnen worden aangevraagd om de gewenste afwijkende inrichting mogelijk te maken.

Vraag 9:

Vindt het college het wenselijk dat burgers hun eigen participatie-budgetten en tijd moeten inzetten om zaken te regelen waar de gemeente als beheerder of verhuurder eigenlijk zelf al voor aan de lat staat?

Antwoord 9:

De Burgerbegroting is een subsidieregeling waarbij inwoners zelf bepalen welke extra voorzieningen of initiatieven zij in hun buurt wenselijk vinden. Dit staat los van de reguliere beheer- en onderhoudstaken van de gemeente.



DATUM
12 februari 2026

Slechts wanneer een aanvraag een aanvullende wens betreft die niet binnen het reguliere onderhoud is voorzien, kan deze via de Burgerbegroting worden gerealiseerd. Inwoners worden dus niet geacht hun participatiebudget of tijd in te zetten voor taken waarvoor de gemeente als beheerder of verhuurder al verantwoordelijk is; alleen voor extra's die inwoners zelf toevoegen aan hun leefomgeving.

Vraag 10:

Klopt het dat vaker verzoeken gehonoreerd worden waar verenigen al voor gespaard hebben? We vragen ons dit af omdat dan eigenlijk met potjes geschoven zou kunnen worden waardoor niet gestemd is geworden voor de daadwerkelijke uitgaven waardoor het in de eerste plaats geen zin had erover te stemmen en ook direct beoordeeld had kunnen worden en mogelijk toegekend bij een goed idee.

Antwoord 10:

Aanvragen binnen de Burgerbegroting worden beoordeeld op basis van het Algemeen Reglement en de subsidieregeling Burgerbegroting. In dit reglement is onder meer bepaald dat er geen andere subsidieaanvraag aan hetzelfde initiatief ten grondslag mag liggen, zodat dubbele financiering wordt voorkomen.

Wanneer een initiatief aan alle criteria voldoet, kan de indiener aanspraak maken op subsidie, ongeacht of een vereniging zelf (gedeeltelijk) heeft gespaard voor het doel. Eigen middelen vormen geen afzonderlijke uitsluitingsgrond. Er is daarbij geen sprake van verschuiven van potjes: het zijn de inwoners die via het stemproces bepalen welke projecten doorgaan, waarna deze volgens de regeling op uitvoerbaarheid worden getoetst.

Hoogachtend,

Namens het college van burgemeester en wethouders van Maastricht,

Manon Fokke

Wethouder Financiën, Personeel & Organisatie, Burgerparticipatie en Lobby

Schriftelijke vragen